

### 2022年5月10日

农历壬寅年四月初十

# 文 派馬 判 星期二

六安市地处大别山区,是 中医药资源大市, 中药材资源丰富。 门类齐全、品种繁多、蕴藏量大,素有 "西山药库"美誉。全市共有药用植物1866 种,总蕴藏量2亿多公斤,道地中药材有霍山石 斛、灵芝、断血流、茯苓等20余种,是安徽省中药 材主产区之一

2017年7月, 市委市政府提出建设"西山药库" 战略。西山药库规划范围覆盖84个乡镇、4个产业 园、2个街道、1个风景区。西山药库区域中药材种 植面积达14.9万亩,产量20.17万吨,综合产值 106.6亿元。霍山石斛、灵芝、断血流、茯苓、 黄精、天麻等6个品种位列"十大皖药",数 量全省最多。霍山石斛成功载入2020版 《中国药典》,获评"中国百强农产 品区域公用品牌",品牌价值达 61.54亿元。

### 相关链接:

## 西山药库重点项目简介



栎木灵芝

大别山栎木灵芝

金寨大别山栎木灵芝有限

公司位于金寨县现代产业园区 金梧桐创业园,是由金寨县中 药产业中心招商引资,上海芝 神堂生物科技有限公司投资 建设。是一家集灵芝标准化种 植,灵芝孢子粉、孢子油加工, 产品研发于一体的高新技术企 业。2020年6月注册总投资4800 万元。公司收购黑龙江九三集团健 字号批文12个,打造1000平方米的灵

芝文化馆;建设灵芝孢子油GMP生产 线3条。年生产能力达100吨,销售收 入预计2亿元。

#### 乔康药业

安徽省"十大皖药"灵芝、茯 苓产业示范基地——金寨乔康 药业有限公司成立于2007 年,位于国家长寿之乡大别 山金寨县现代产业园,是集 中草药栽培、科研、生产、加 工、销售于一体的中药材生 产企业,拥有灵芝、茯苓、银 耳等中草药基地6000余亩, 基地严格按照GAP的标准讲 行管理,采用"公司+合作社+基 地+农户"的种植管理模式,现有四

条生产线,有年生产能力1500吨的中 草药植物提取物生产线;有先进的二 氧化碳超临界流体萃取生产线;有固 体制剂和中药饮片生产线。主要产品

包括灵芝、灵芝孢子粉、灵芝孢子油、灵芝提取物、茯苓等中药材,其 中破壁灵芝孢子粉被评为高新技术产品,并获得欧盟、美国、中国有 机产品认证。获得"优质道地药材示范基地"的称号。



尚臻桑黄

#### 尚臻生物科技

省"十大皖药"灵芝

金寨尚臻生物科技有限公司是 以药用真菌栽培、桑黄菌研究开发 为产业支柱,集科研、生产、加工、 销售为一体的保健食品的现代 化企业, 历经十余年桑黄技术研 究,在国内率先成功驯化野生桑 黄菌种并栽培成功获得桑黄子 实体,该研究成果曾获安徽省 2006年科技成果三等奖,现拥有8 项桑黄专利技术,其中发明专利2 项。目前公司已有大棚种植、光伏大 棚智能化栽培、高效立体层架式栽培 等多种形式,是国内规模最大的桑黄 人工栽培基地。

#### 太平畈石斛小镇

太平畈全乡资源丰富,环境优 美,有道地中药材1460多种,是历 史有名的中药材之乡,更是霍山 石斛的原产地、核心区,以王家 店村为源头核心、以"九太路" 为主线中轴,以天下泽雨生产 加工基地,长冲原种保护基地+ 九仙尊+药王谷+绿斗生态观光 园+淮源农庄,中国中药+合肥稀 地+白马尖+智蓝公司, 五峰山+福 康公司,洪峰石斛养生谷为中心的 五大板块为特色重点形成石斛产 业集群,全乡共有霍山石斛基地

5000亩。先后被评为国家级专业示 范乡镇、省级产业集群乡镇、省级商标品牌战略基地,2016年"天下 泽雨"被中关村可追溯商品质量服务联盟授予"中国可追溯道地药

#### 长岭乡珍稀中药材保护基地

200余种道地中药材种源,其中珍稀 濒危物种20余种,重点保护品种8种。

金寨县长岭珍稀中药材种源保 护基地位于长岭乡两河村横排 组,是由安徽西山源珍稀物种 种源保护有限公司在安徽桐 桃源竹荪种植有限公司基础 上创建的,20多年来一直以 大别山濒危珍惜物种原生态 保护为主,初步建成了150亩 濒危物种保护基地,拥有林下 种植野生黄精保护示范区70 亩,野生矮脚茶30亩,野生重楼保 护基地20亩,野生苍术5亩,野生皖 贝母4亩,鱼腥草4亩,博落回2亩,节 节草1亩。原生态保护示范基地现有

长岭乡珍稀中药材保护基地

材霍山石斛示范基地"。



# 皖药传奇:"霍山断血流"

叶茂盛/文 梅少武/图

安徽地处华东,气候温润,山地与 丘陵面积极广,适宜于温带与亚热带 各类动植物的生长, 是全国中医药资 源的大省。2016年安徽省首次公布的 "十大皖药"品种,霍山石斛与断血流 同时上榜。地处大别山区的霍山县自 然成为"皖药"霍山石斛及断血流研发 与生产的示范基地。

断血流也称止血草为唇形科植物 灯笼草或风轮菜的地上干燥部分,具 有收敛止血的功效,是天然的止血药。 适用于崩漏、尿血、鼻衄、牙龈出血、创 伤出血等病状,有"南岳仙草"的美称。 将这种止血草研发成中成药,最初是 由霍山县政府牵头安徽中医学院验证 一家"祖传秘方"并研发而生产的。

关于"霍山断血流"还有一个传奇 的故事。

相传在很久很久以前,霍山的南 岳山中住着一位叫龚业常的神人,早 年随左慈一起学道,能听懂百鸟的语 音。他从鸟雀的鸣谈中得知:南岳山中 有棵神茶,能治百病;还有一种能止血 的药草,效果特别神奇。关于神茶《史 记》就有记载:"寿春之山有黄芽焉,可 煮而饮,久服得仙"。茶叶的神效被司 马迁记载,霍山黄芽自汉代以来就成 了贡品,只是那"止血草"未曾找到。

这个故事从东汉开始,一代一代 地流传下来,一直传到清光绪年间,在 南岳山的南麓住着一户刘姓人家,刘 家世代以行医为生,还开了一爿中医 药店——"光禄堂"。刘老先生时时念 道这个传说,并喃喃说道:要是我能获 得这种仙草那该多好呀!那不只是救 死扶伤的美事,至少我家的药店也能 凭着这种神药发大财了。十几岁的儿 子刘西堂听在耳里,记在心上。他相信 南岳山中有这种"止血草",自己就能 找到,并发誓一定要找到这种神草。

自此,刘西堂采药就不再去东乡 西镇,去爬屋脊山与六万寨,而是天天 上南岳山,希望总有一天能结识这种 仙草。南岳山,是汉武帝封禅南岳的地 方。这里有终年不枯不溢的南岳天池, 有汉武帝亲自种下的碧桃与凌霄,还 有东汉时期左慈修炼的洞府。南岳山 古刹、古树、神洞、人杰地灵。既然龚业 常是在此山听到鸟雀透露的信息,刘 西堂就坚信:神草"只在此山中,云深 应有处"

南岳山林草丰茂,资源富饶。刘西 堂每次走进南岳山,就仿佛置身于一 个药库,药篓总是满满的。一年过去 了,可是就没有找到那株传说中的"止

他头天失望而归,第二天又总是 满怀希望登上南岳山,如此数年从不 间断。仙机总会有呈现的那一天,也总 会留给有心、有缘的那一个人。大约到 了光绪末年,初夏的某天,已是盛年的 刘西堂依旧背起药篓,带着药锄、柴 刀、竹水桶登上了南岳山。南岳山泉水 叮咚,松涛声声,鸟语花香,简直是神 仙般的境界。刘西堂一边欣赏着这美 妙的景象,一边吹着口哨似与鸟雀们 逗乐, 感叹自己要是能识百鸟音的龚 业常那该多好呀!那样我就可以问问 锦鸡:"止血草"生在哪里,它长的什么 样子?你让我早点找到,人间就少了那

刘西堂穿松树林,爬试心崖,来到 大风洞,已是汗流浃背。正准备歇歇, 忽然看见一条酒盅口粗的乌梢蛇正盘 在风洞里,中间好像缠着小碗口大的 黑石,痛苦地挣扎着。刘西堂慌忙退到 洞外的一棵榆树下,附身观看着动静。

原来是一只甲板龟,夹住了乌梢 蛇。只见那乌梢蛇像是上了劲的草绳, 在地上翻滚着,甲板龟缩了身子,任凭 乌梢蛇怎么捧打,死活不肯张开。乌梢 蛇体量大, 夹板龟身体小对付不了乌 梢蛇。夹板龟有护身甲,乌梢蛇怎么捧 打,也奈何不得夹板龟。就这样僵持了 很久。一旁的刘西堂动起了恻隐之心。 心想:这龟蛇自有灵性,算是山中的灵 长,我该解救他们。刘西堂拿出腰 间别着的砍刀,在洞旁砍了

一根粗壮的水竹,除去竹 丫,用长长的竹竿伸 进洞中敲了敲龟背。 只见那只夹板龟松 开了夹板,乌梢蛇 趁机拖着受伤的 身子逃走了。 刘西堂有心

放生夹板龟,不 去动它。夹板龟因 乌梢蛇的拼命摔 打,龟壳的唇边也渗 出了鲜血,早已伤痕 累累。甲板龟艰难地爬 向洞口,身后留下一串血 印。只见它在一株唇形植 物灯笼草边停了下来, 伸出长长的颈子,尖 尖的嘴巴咬住了 一片叶子,反复 嚼了几下,用夹 板将那叶子夹

地伏在那里一 动也不动了。 刘西堂好奇 地看到了这一切, 发现那龟夹板的唇 边不再流血了。

在唇边的伤口

上,然后静静

刘西堂的脑中闪过-个念头:莫非这就是我找 了多年的"止血草"?刘西

堂顺手从身边扯了一株在手里审视 着。他想:神农为了试药性,亲尝百草。 我何不试一试这止血草,对人是否也 有止血的神效。刘西堂抽出砍刀在手 指上划了一道深深的口子,血很快流 了出来。然后摘了几片叶子放在口中 嚼了嚼,敷在伤口上……

的鲜血立马止住了。刘西堂欣喜若

奇迹也同样出现了,那往外流

狂。谢天谢地,这止血草终于 找到了。刘西堂转念又 想:龟蛇都有灵性, 这夹板龟能自疗 伤,那乌梢蛇 兴许也会这

> 阳还没有下 山,刘西堂 又来到风洞 的石崖下 面,寻找乌梢 蛇的踪迹。刘 西堂顺着乌梢蛇 留下血迹来到水沟 旁,只见有几株风轮 菜已经倒伏,有几片风轮 菜叶也被咬碎,地上

没有了血迹,乌梢 蛇已不知去处。 刘西堂拔了几 株风轮菜放到 药筐里,赶忙 回家了。

里,刘西堂将 自己的传奇经 历告诉了父亲。 刘老先生非常震 惊,不敢相信。让 儿子将发现神草的 细节又说了一遍。听 后,刘老先生抓起儿 子的手,揭去止血

回 到 家

草,仔细审视,只见伤口恢复完好。 刘老先生用大拇指与食指将儿子 的伤口再次挤开,让鲜血又流了出 来。另拿起一株风轮菜,看了看,嗅 了嗅,嚼了嚼,重敷到伤口上,血又 止住了。刘老先生满意地点了点 头,紧紧的拉住儿子的手,激动的

说:这就是止血草,这就是传说中的神药 止血草,我们终于找到了! 刘西堂父子发现了止血草兴奋不已。

他们清楚《神农本草》和《本草纲目》中都 没有记录这味药草。这种草药该有个名 字,将来有人要续修《本草》,也好收录进 去!刘西堂又想,这神药是我们发现的,这 药名必须与自己联系在一起! 刘老先生口 中念念有词:止血草,止血流……刘老先 生拍着脑门高声叫道:这药草能迅速止血 流,干脆就叫"新血流"吧!这"流"一语双 关,既是指止血不流的神奇功效,也暗指 发现这神药的是我刘氏,岂不两全其美。

打那以后,刘家药铺就多了一味中草 药"断血流"。然而这只是他家的秘方,刘 氏父子暗自采集,秘密加工,并没有让秘 方透露出去。人们只知道"光禄堂"有止血 神药"断血流",并不知是哪几味药草加工 而成的。自此,"光禄堂"的生意十分看 好,药店也开到了霍山城。

1949年霍山解放了,农民翻身作主 人,生产的积极性有了极大的提高。1952 年,为了响应毛主席"抗美援朝,增产节 约"的伟大号召,霍山县佛子岭区大林乡 率先办起了农业合作社,走上了集体主义 道路。毛主席在《人民日报》上为"大社的 优越性"写了按语:"安徽佛子岭水库所在 的一个乡,全是山地,就办成了一个大规 模的农林牧综合经营的合作社。"大林社 闻名全国。

刘西堂深受鼓舞,等到家乡办起了医 疗合作社,大林社就以"光禄堂"为基础成 立了大林医疗合作所,刘西堂也就成了医 疗合作所的所长。"光禄堂"变成集体的 了,这秘方也没有隐秘的必要了。为了国 家,为了更多人能分享断血流的神奇功 效,刘所长将这一祖传的秘方通过霍山县 人民政府献给了国家。霍山县很快联合安 徽中医学院并据此秘方研制中成药,办起 了断血流制药厂。

随着"断血流"的生产与临床运用,其 药性不断地达到开发运用。1977年"断血 流"被收入了《中华药典》,"霍山断血流" 开始跻身于国家出口的药品之列。

改革开放后,为了适应市场的运行, 安徽省霍山制药厂于1989年在国家市场 管理部门进行了注册,注册资本368万 元,厂长是张显奇。1998年,为了让"断血 流"走向国际市场,杭州回音必集团收购 了霍山制药厂,成立了杭州回音必集团霍 山制药有限公司。法人代表是王大冲,公 司负责人是吴立新,注册总资产达4600 万元。这时的杭州回音必集团霍山制药有 限公司,厂址在霍山县迎驾厂镇,占地面 积31064平方米,有职工300人,专业人员 占10%以上。公司拥有国内先进的中药生 产设备,提取干燥能力居安徽省前列。主 导产品"回音必断血流片"是国家中药保 护品种,安徽省的高新技术产品,还获得 国家科技进步三等奖。2000年公司又投 资1500万元进行GMP技术改造,于当年 顺利通过了国际认证。2006年公司年产 值达5296万元,销售收入5136万元,实现 利税729万元,上交税金390万元。

"断血流"的应用早已不限于霍山、全 国,已经走向世界。中华民族在人类生存 与发展的历史上再次作出了重大的贡献。



邮箱:543385541@qq.com 本刊主编:黄道辉 执行主编:流 冰 版式设计:李 杨